

SUCCESIONI ESERCIZI

GIOVEDÌ 15/11

Esercizio Calcolare

$$\lim_n \frac{(n-2)! \cdot n^{n+2} - (n+1)! \cdot n^{n-1}}{n^n [(n-2)! + 3^n]} =$$

$$= \lim_n \frac{n^{n-1} \cdot [(n-2)! \cdot n^3 - (n+1)!]}{n^n [(n-2)! + 3^n]} =$$

$$= \lim_n \frac{(n-2)! \cdot n^3 - (n+1)!}{n [(n-2)! + 3^n]} =$$

$\rightarrow (n+1) \cdot n \cdot (n-1) \cdot (n-2)!$
 $\cdot (n-2)!$

$$= \lim_n \frac{(n-2)! \left[n^3 - \overbrace{(n+1) \cdot n (n-1)}^{n(n^2-1)} \right]}{n [(n-2)! + 3^n]} =$$

$$= \lim_n \frac{(n-2)! \cdot n}{n [(n-2)! + 3^n]} =$$

$$= \lim_n \frac{(n-2)!}{(n-2)! + 3^n} \quad \text{PALS} = 1$$

$$\frac{(n-2)!}{3^n} = \frac{(n-2)!}{3^{n-2}} \cdot \frac{1}{9} \quad \begin{matrix} \nearrow +\infty \\ 3^n = o((n-2)!) \end{matrix}$$

Esercizio Calcolare, $\alpha > 0$

$$\lim_n \frac{n^{n+1} + 3(n+1)^{n+1}}{n^n + n!} \operatorname{sen} \left(\frac{n}{n} \right)^\alpha$$

$$n^n + n! = n^n + o(n^n)$$

$$\lim_n 3 \frac{(n+1)^{n+1}}{n^{n+1}} = \lim_n 3 \left(1 + \frac{1}{n} \right)^{n+1} = 3e$$

$$\begin{aligned} & \downarrow \\ & 3(n+1)^{n+1} = \\ & = 3e n^{n+1} + o(n^{n+1}) \end{aligned}$$

$$\lim_n \frac{n^{n+1} + 3(n+1)^{n+1}}{n^n + n!} \operatorname{sen}\left(\frac{\pi}{n}\right)^\alpha =$$

$$= \lim_n \frac{n^{n+1} + 3en^{n+1} + o(n^{n+1})}{n^n + o(n^n)} \operatorname{sen}\left(\frac{\pi}{n}\right)^\alpha =$$

$$\text{P.d.s.} = \lim_n \frac{(3e+1)n^{n+1}}{n^n} \operatorname{sen}\left(\frac{\pi}{n}\right)^\alpha =$$

$$= \lim_n (3e+1)n \operatorname{sen}\left(\frac{\pi}{n}\right)^\alpha =$$

→ 0 per $n \rightarrow +\infty$

$$= \lim_n (3e+1)n \left[\left(\frac{\pi}{n}\right)^\alpha + o\left(\left(\frac{\pi}{n}\right)^\alpha\right) \right] =$$

$$= \lim_n (3e+1) \cdot n \cdot \frac{\pi^\alpha}{n^\alpha} =$$

$$= \begin{cases} +\infty & \text{se } \alpha < 1 \\ (3e+1)\pi & \text{se } \alpha = 1 \\ 0 & \text{se } \alpha > 1 \end{cases}$$

Esercizio Sia $\alpha > 0$. Calcolare

$$\lim_n \frac{\ln(n+5)! - \ln(n!+5)}{\ln(2n^\alpha + \cos(n\pi))}$$

" $(-1)^n$ "

Denmeratore

$$\begin{aligned}\ln(n+5)! - \ln(n!+5) &= \\&= \ln \frac{(n+5)!}{n!+5} = \\&= \ln \left[\underbrace{(n+5)(n+4)(n+3)(n+2)(n+1)}_{(n+5)!} \cdot \frac{1}{n!+5} \right] = \\&= \ln \left[(n+5)(n+4) \dots (n+1) \right] + \ln \left(\frac{n!}{n!+5} \right) = \\&= \ln \left[n^5 \cdot \frac{(n+5) \dots (n+1)}{n^5} \right] + \ln \left(\frac{n!}{n!+5} \right) =\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}&= \ln n^5 + \ln \left(\frac{(n+5)(n+4) \dots (n+1)}{n^5} \right) + \ln \left(\frac{n!}{n!+5} \right) \\&\quad \downarrow \quad \downarrow \quad \downarrow \\&= 5 \ln n + o(\ln n) + o(\ln n)\end{aligned}$$

Denominatore

$$\begin{aligned}\ln(2n^\alpha + (-1)^n) &= \ln \left(n^\alpha \left(2 + \frac{(-1)^n}{n^\alpha} \right) \right) = \\&= \ln n^\alpha + \ln \left(2 + \frac{(-1)^n}{n^\alpha} \right) = \alpha \ln n + o(\ln n) \\&\quad \downarrow \\&\quad \ln 2 \text{ per } n \rightarrow +\infty\end{aligned}$$

$$\lim_n \frac{\ln(n+5)! - \ln(n!+5)}{\ln(2n^\alpha + \cos(n\pi))} =$$

$$= \lim_n \frac{5 \ln n + o(\ln n)}{\alpha \ln n + o(\ln n)} \stackrel{\text{DLS}}{=} \frac{5}{\alpha}$$

E: Calcolare

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{(2n)! - n^n \cos n}{n^{2n} - (2n+2)(3n)!}$$

Sol: numerosa:

Prima si calcola $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{(2n)!}{n^n} = +\infty$

$$\frac{(2n)!}{n^n} = \frac{\overbrace{2n \cdot (2n-1) \cdot (2n-2) \cdot \dots \cdot (n+1) \cdot n!}^{n \text{ fattori}}}{\underbrace{n \cdot n \cdot \dots \cdot n}_{n \text{ fattori}}} = \underbrace{\frac{2n}{n}}_{\substack{\checkmark \\ 1}} \underbrace{\frac{(2n-1)}{n}}_{\substack{\checkmark \\ 1}} \dots \underbrace{\frac{n}{n}}_{\substack{\checkmark \\ 1}} \cdot n! \gg n!$$

$$\Rightarrow n^n \cos n = o((2n)!) \text{ perché } \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{n^n \cos n}{(2n)!} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{n^n}{(2n)!} \cos n = 0$$

$$\Rightarrow \text{numerosa: } (2n)! + o((2n)!)$$

denominatore $\lim_{n \rightarrow +\infty} n^{2n} - \underbrace{(2n+2)(3n)!}_{\geq 1}$ Mostra che

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{(3n)!}{n^{2n}} = +\infty \quad \text{Infatti}$$

$$\frac{(3n)!}{n^{2n}} = \frac{\overbrace{3n \cdot (3n-1) \cdot (3n-2) \cdot \dots \cdot (n+2)(n+1) \cdot n!}^{2n \text{ fattori}}}{\underbrace{n \cdot n \cdot \dots \cdot n}_{2n \text{ fattori}}} = \underbrace{\frac{3n}{n}}_{\substack{\checkmark \\ 1}} \underbrace{\frac{(3n-1)}{n}}_{\substack{\checkmark \\ 1}} \dots \underbrace{\frac{n}{n}}_{\substack{\checkmark \\ 1}} \cdot n!$$

$$\Rightarrow n^{2n} = o((3n)!) = o((2n+2)(3n)!) \Leftrightarrow \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{n^{2n}}{(2n+2)(3n)!} = 0$$

Il limite si calcola

$$\lim_n \frac{(2n)! + o((2n)!)}{(3n)!(n^{n+2}) + o((3n)!(n^{n+2}))} \stackrel{\text{Pols}}{=} \lim_n - \frac{(2n)!}{(3n)!(n^{n+2})} =$$

$$= \lim_{n \rightarrow +\infty} - \frac{2n!}{3n \cdot (3n-1) \cdots (2n+1) \cdot 2n! \cdot (n^{n+2})} =$$

$$= \lim_n - \frac{1}{n^{n+2}} \cdot \frac{1}{3n \cdot (3n-1) \cdots (2n+1)} = 0$$

$\downarrow$
1

$\downarrow$
0

#

Formule di De Moivre-Stirling :

$\forall n \geq 1 \exists a_n \in]0,1[$ tale che $a_n \sim 1/12n$

$$n! = n^n e^{-n} \sqrt{2\pi n} e^{a_n/12n}$$

$$\Rightarrow \lim_n \frac{n!}{n^n e^{-n} \sqrt{2\pi n}} = 1$$

$$\Rightarrow n! = n^n e^{-n} \sqrt{2\pi n} + o(n^n e^{-n} \sqrt{2\pi n})$$

Es: calcolare $\lim_n \frac{n! e^n \sqrt{n+1}}{(n+1)^{1/n} (n^{n+1} + n \ln n)}$

Sol: numeratore Utilizziamo la formula di De Moivre - Stirling

Obteniamo

$$n! e^n \sqrt{n+1} = (n^n e^{-n} \sqrt{2\pi n} + o(n^n e^{-n} \sqrt{2\pi n})) e^n \sqrt{n+1}$$

$$= n^n \sqrt{2\pi n(n+1)} + (n^n \sqrt{2\pi n(n+1)})$$

denominatore Otteniamo che $\lim_{n \rightarrow +\infty} (n+1)^{1/n} = \lim_n e^{\frac{1}{n} \ln(n+1)} = 1$

Quindi

$(n+1)^{1/n} (n^{n+1} + n \ln n) = n^{n+1} + o(n^{n+1})$ perde

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{(n+1)^{1/n} (n^{n+1} + n \ln n)}{n^{n+1}} = \lim_n (n+1)^{1/n} \cdot \frac{n^{n+1} + n \ln n}{n^{n+1}} = 1$$

Il limite si risolve e

$$\lim_n \frac{n^n \sqrt{2\pi n(n+1)} + o(n^n \sqrt{2\pi n(n+1)})}{n^{n+1} + o(n^{n+1})} \stackrel{\text{pals}}{=} \lim_n \frac{n^n \sqrt{2\pi n(n+1)}}{n^{n+1}} =$$

$$= \lim_n \frac{\sqrt{2\pi n(n+1)}}{n} = \sqrt{2\pi}$$

$$\sqrt{2\pi \cdot \frac{n^2 + n}{n^2}} \rightarrow 1$$